

保障房不能让人买得起住不起

■今日视点

菜价高、水电费贵、出行不便……高昂的生活成本正成为部分经济适用房和廉租房户主在月供、月租之外不能承受之重,这也是部分家庭试图出租转租的潜在诱因。

(《广州日报》9月14日)这不是广州一地独有的现象。同一天,《新安晚报》报道,合肥首个经适房项目就因为入住率不足四成,导致物业费难收,物业公司决定不再续约。原因如出一辙,位置偏僻,生活成本高。而放眼全国,近年来经适房遭弃购的现象也是屡见不鲜。某种意义上说,经适房与中低收入

群体的命运类似,都在经历着一个日益边缘化的过程。

对于政府来说,保障房似乎非常简单,“居者有其屋”就算完成了任务,但对业主来说,这个问题却复杂得多。经适房确实要比商品房便宜,但它现在更像是一种福利,购买者没有选择权,因而在购买经适房的同时,也可能透支了生活成本。倘若这种透支某种程度上已经冲抵了经适房价格优势的话,那么经适房的意义无疑将大打折扣。

保障性住房项目大多选在城市外围或城郊接合部,地处偏远,交通不便,配套设施落后。这是由保障性住房的现

行政政策决定的。譬如经适房,政府出土地,并给予相应的优惠政策,由开发商建造。对政府来说,土地财政的重要性不言而喻,当然无意拿出较好的地段来建经适房。

保障性住房到底应该保障啥?套用一句俗语,这是一个系统工程,保障性住房需要保障的不仅是一套住房,还得保障中低收入者基本的生活需求,保障他们的生活成本不因一套住房而大幅度提高,这才是“保障”的应有之义。可参照的例子是香港,香港市民有一半以上通过政府提供的公屋解决了住房问题,并且这些公屋的配套设施甚至好过了私人物业。

相比之下,我们的保障性住房政策却像一锤子买卖,更多考虑的是为政绩和指标服务,而缺少相应的民生考量。事实上,这些年来,各地政府投入到保障性住房的资金并不少,之所以效果欠佳,很大一部分问题出于政策不够科学和规范,责任不清,监督不力。现在到了该反思和改变的时候。关于保障房的配套设施问题,理应有个整体规划,诸如交通等公共服务方面是不是还应该有一定的政策倾斜?应该认识到,政府出钱出力建设保障性住房,倘到头来民众满是抱怨,这决不是一个正常的现象。(房媛)

■视点链接

在房价“高歌猛进”的背景下,保障性住房的确解决了很多中低收入人群的住房问题,令他们心存感激,甚至有拿到保障性住房的百姓,当场跪谢领导,成为轰动一时的热点新闻。

令人感慨的是,之前对广州严守保障房户主转租事件,人们的分析显得非常中肯和客观,而且,由此引发的对保障房的规划选址探讨、

对低收入家庭远离城区被边缘化现象的剖析,都充满了人性化的色彩和温情。

事实上,保障房远离主城区早就引起了有识之士的高度关注。前几年,就有广州市政协委员提出,保障房离老城区太远,虽然改善了低收入家庭的居住条件,却提高了其他方面的生活成本。

但在如火如荼的城市化改造过程中,这样的呼吁远

远不敌“土地财政”诱惑。现在在很多城市的主城区,大量优质土地都被放进土地市场“随行就市”,谁会愿意把能拍出“地王”天价的土地作为开发保障性住房的用地呢?市区土地寸土寸金,造商品房都还嫌不够,经适房、廉租房,只能被安置在偏远不便的地区,这难道不是很多地方“经营城市”的套路吗?

“安得广厦千万间,大庇

天下寒士俱欢颜”,这是多么具有幸福指数的诗句,可一幢幢远离市中心、生活不便、生活成本高昂的保障房,却是冰冷无情的。因为,它们的规划设计没有了基本的人性化,只给了那些低收入家庭一套钢筋水泥的住房,“寒士”不仅不能“俱欢颜”,反而“每天愁得觉都睡不着”。土地财政下的保障房,又怎能

保障房住不起是“经营城市”之果

“朱清时的大学”令人有很多期待

【媒体思想之曹林专栏】

昨天各大网站都在显著位置转载了这样一条新闻:中国科技大学前校长朱清时获聘南方科技大学创校校长。朱清时表示自己将把创办南方科技大学视为“一生中最重要的工作”,按照教育规律办学,创新机制体制,把南方科技大学办成高质量的研究型大学。

(9月14日《深圳晚报》)舆论如此关注,不仅因为朱清时是中科大前校长,不仅因为校长是在全球范围内选出,而源于人们对朱清时作为一个“教育改革者和批判者”的关注和期待。

朱清时,最引人注目的身份,不是中科院院士,也不是中科大前校长,而是一个对当下教育弊端尖锐的批判者和

坚定的改革者。在诸多大学校长中,朱清时绝对是一个另类,在他的许多同行作为既得利益者而对种种教育弊端保持沉默的时候,他始终对中国的教育保持清醒的问题意识并毫不妥协地批判那些弊端。从“高考制度不改革,文理分科白讨论”到“不要让满分摧残孩子的创新能力”,他一次次地利用“校长论坛”的机会炮轰教育问题;从“中国教育一直在朝着不利于农村学生的方向变化”到“行政过多干预教育致大师罕见”,作为全国政协委员的他一次次地在两会上尖锐痛陈教育弊端。

不少大学校长和教育官员在退下来后才敢于批评教育弊端,朱清时不一样,他在中科大校长任上就对教育弊端就毫不

讳言。比如2006年时,他就开始批评教育部主导的高教评估,称过多的评估和检查成为当前教育界的急功近利和浮躁负责。2008年,他更是以中科大为例公开呼吁“高校评估该停了”,矛头直指教育部。在他退休前的两个月,有记者发现朱清时频繁接受媒体访问,问他为什么,朱清时说:“因为我知道我退下来以后就变成一个纯粹的学者了,说话就没有现在的分量了,我必须要把积压很久的话说出来。”

而且,朱清时的批评并不流于空谈,他利用掌舵中科大的机会不遗余力地推进着种种教育改革。比如他自豪地说:“做校长十年,我为科大作的最大贡献,就是让科大免除了这些年的不少大折腾,比如

科大没有大规模扩招”,他说自己是“中国唯一不扩招、不建新校区的大学校长。他还坚决反对在评估中造假,坚持“原生态评估”。他还在治理学术腐败、淡化官本位、推进学术自由上作出了许多制度努力。

这样一位对教育弊端带着强烈批评性、坚持改革的个性校长,退休后筹办一所新大学,当然会引起舆论的极大期待。受制度和环境所限,朱清时在科大时不能实现的许多教育理想和改革蓝图,能不能在这所新大学中得到体现,他能不能引领这所大学突破官本位、学术腐败、创新窒息之类教育问题,他掌舵的“大学能不能成为推进中国高教改革的体制外力量,大家岂能不充满期待?”(作者系《中国青年报》编辑)

新“用工荒”或是民工无言说不

■公民发言

订单回升了,但几乎所有珠三角企业都在经受着“招工难”——不仅在本地招不到工,去内地同样招不到。

(9月14日《中国证券报》)站在投资方角度,它们无疑希望产业工人“招之即来,挥之即去”,但每个回到家的农民工在再次出门前都会想:还值不值得去?当沿海工厂到内

地去也招不到人的情况发生时,实质上那些被裁员回家的农民工是在作出无言的回答——开始有人不想再打这样的工了。

国外资本结合沿海地域优势再整合内地廉价人力资源,为中国经济腾飞提供了巨大的驱动力,各方都曾从中受益。但这种安排有一块短板——没有考虑农民工是否能长期接受候鸟式的打工生活?

以前,农民工是怀着梦与热血涌向沿海城市的,但热血如今已逐渐冷却,特别是“二代”农民工,往往只外出体验式打工一年半载便回到老家不愿出去,看不到出路打工生活让他们心灰意冷。而“一代”农民工也开始反思:背井离乡到底值不值得?睡几十人挤在一起的宿舍,夫妻一年见不到几次面,孩子老人留守农村,家的感觉支离破碎,这是

他们付出的代价。

决策者本该看到,农民工不会总能接受这种近乎残酷的安排,在工作的地方无法落地为家,农村的家却一天天没落,两头不着落的流浪生活,他们终有一天会说不的。很多城市的决策者可能没有过多考虑农民工也会说不,他们过分自信地认为,农民必须走出来充当招之即来挥之即去的候鸟劳动力——新的“用工荒”,很可能是给这种错误的一记响亮耳光。(范大中)

不吃不喝就能“六年半买套房”?

■热点纵论

重庆市副市长黄奇帆近来很火,因为他当着全国多家媒体的面提出了“普通重庆家庭六年半收入可买套房”的房价调控目标,有媒体称,重庆因此成为国内首个提出房价控制目标的城市。但这一目标提出出来之后,媒体上却是质疑声不断,因为大家搞不清楚,这个“六年半”到底是怎么算出来的。

9月13日,黄奇帆揭开了谜底,他给“六年半买套房”算了一笔细账。他说,重庆主城区去年的房价均价为每平方米3900多元,而双职工家庭(三口之家,有两个人上班)每年平均收入在6万元左右。“90平方米的住房,总价为30多万元,因此,双职工家庭平均每6.5年就可买一套。”(9月14日《重庆晨报》)

如果这只是一道简单的数学题,黄奇帆先生给出的答案显然是对的。可惜的是,复杂的社会问题从来都不是数学题能完全解释的。很显然,黄奇帆先生在算这笔账的时候有没有考虑到“年收入”和“可支配收入”之间的区别。前提错得离谱,结论自然也就不值一驳了。

重庆正在打造的一张名片是“宜居”,控制房价是其中最主要的內容之一。但如果实现“六年半买套房”的目标是要让大家不吃不喝,那我只能说,所谓的“宜居”,也就只是一个政府部门自娱自乐的空壳了。

说实话,我现在很怀疑,当初黄奇帆代表重庆市政府郑重提出的控制房价目标,是不是跟大家玩的一场数字游戏?如果不是,何以今天的这笔细账算得那么糊涂并且心寒呢。之前有很多人“六年半买套房”提出质疑,认为这一目标没有实现的时间表,且居民收入、房价涨跌等很多因素是政府无法完全控制的,所以这一目标的口号味道甚浓。现在黄奇帆算的一笔细账,毫无疑问将加剧人们的这种担忧——“六年半买套房”,原来只是一个空中楼阁。

我在想,黄奇帆当初郑重提出的“六年半买套房”,应该算是政府对民众作出的一种施政承诺吧。但现在,让大家翘首以待的施政承诺居然成了一个不咸不淡的玩笑,真是让人情何以堪。黄奇帆副市长是不是该为当初的“妄言”负责呢?恐怕是要的。至少,他代表政府作出的承诺,已经没有了实现的可能,已经成为一种政府自娱自乐的政绩。这对政府来说,是很不严肃也很不道德的,对民众来说,则是很受伤很郁闷的。如此玩笑,对政府应有的公信力,也是一种巨大的伤害。

现在有些官员,喜欢把复杂的社会问题归结为简单的数学题,代表政府说话时张嘴就来,根本不考虑可行性。或许在他们自己看来,“化繁为简”是一种本事,但骨子着呢,大家都明白,这只是“数字政绩”的另一张皮而已。(本报评论员 赵勇)

谨防上海收取拥堵费成为恶例

【学者视线之肖余恨专栏】

上海将对全市6万余户家庭开展交通出行调查,该市城乡建设和交通委员会有关负责人9月13日表示,将就车牌拍卖、道路拥挤收费等各类交通管理政策的现状和发展方向,收集倾听老百姓的意见,征求意见结果将作为今后优化交通管理政策提供参考。

关于道路拥挤收费,不少城市都一直想收。深圳、杭州、北京、南京等城市的有关部门还纷纷做出了试探性表态,意欲开征拥堵费,但均受到大多数人的强烈反对。

上海市打算征收道路拥堵费,据说是有两个“有利”条件。第一,即将召开的世博会,将是上海为解决拥堵问题进行民意清场的天然理由。上海已经放出风声,可能要学北京奥运会期间实行单双号行驶。在非常时期,公民让渡一些权利为政府活动保驾护航,这不奇怪。但上海很可能借此机会率先开征交通拥堵费——因为这也是保障畅通。联想到以往的一些收费政策,我觉得开征拥堵费的可能性的确很大。比如,上海强行收取的外地车辆50元进城费,再比如,上海收取的私家车车牌拍卖费。第二个所谓的“有利”条件是,上海的私家车车牌拍卖收费近来已经受到多方质疑。商务部就曾指出,这项收费与法规不符。压力之下,上海有关部门也渐渐底气不足,隐约放出了风声:这项收费将可能于2012年中止。在这种情况下,

上海很可能以退为进,以中止收取私家车车牌拍卖费为条件,要求收取拥堵费。

英国、新加坡等国家,它们收取交通拥堵费的前提是,公车少而公共交通发达便利。但在中国,公车之多有目共睹,即便是收取拥堵费,反正也是纳税人买单,这点费用对公车来说几乎不会有何限制,最受伤的还是私家车主。实际上,收取拥堵费就是私家车为公车让路,其合法性、合理性何在?更何况,城市公共交通并没有便利到让人愿意不开车的程度。在这种情况下,推出交通拥堵费,就是对私家车主权利的侵害。这个道理有关部门不是不懂,只是不愿意考虑而已。

上海为“优化交通管理政策提供参考”征求民意,但私家车车牌拍卖收费的合法性已经不言而喻,巨额收费的去向也是一个大问题,这些内容已经不用调查。而其它各地收取拥堵费的舆论试探,又无一例外遭到反对,上海的这个调查,又有什么意义?再说,这样的调查,透明度如何保证?会不会成为政策突击的舆论烟雾弹,都未可知。最大的可能是,以牺牲私家车车牌拍卖费换取交通拥堵费的开征。

一旦上海收取了拥堵费,其它城市就可以仿效。因此,上海的拥堵费不仅仅是上海人的事情,也事关全国所有私家车主的利益,要对此保持足够的舆论压力,谨防其“偷袭”成功,成为全国其它城市急欲仿效的恶例。(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)

肿瘤患者好消息 抗肿瘤新项目造福南京患者

作为中医药治疗疾病的权威医疗机构,日前,南京市中医药大学门诊部引进卫生部中华中医药协会肿瘤分会肿瘤防治研发基地新成果,为肿瘤治疗开辟了新途径。

该成果为国家科技部创新基金资助项目,由50多位顶尖专家历时20年研发成功,拥有国内外多项发明专利和大奖,是抗肿瘤领域的崭新突破,经过7年跨越

13个省、市医院的临床试验,证实其在缩小、消除肿瘤方面疗效确切,对胃、肠、肝、肺、胰腺、食道、宫颈、乳腺和脑部等恶性肿瘤均效果显著,更能修复放疗后受损的免疫系统,抗复发防转移,且对人体几乎无副作用,适用于早、中、晚期肿瘤患者,特别为无法手术、不宜放化疗的晚期肿瘤病人带来生存希望。

咨询热线:025-86611727

关节炎治疗的“黄金搭档”

购美国抗风湿素 赠西摩软骨素

专家强调,如何阻断关节炎的发展是治疗风湿骨病的根本;而软骨的修复生长对改善关节活动、防止炎症复发也非常重要。

美国抗风湿素(关支灵)是天然的免疫调节剂,能够纠

正免疫T淋巴细胞对关节软骨的错误攻击,终止关节炎的恶化。而西摩硫酸软骨素具有增加滑液、修复关节软骨、缓解疼痛的作用。两者相互促进,可谓“黄金搭档”。

美国、中国临床研究显

示:大部分患者在一个疗程内见效,疼痛、炎症等症状减轻或消失,1-2个治疗期病情就能完全好转甚至基本康复。咨询电话:025-83963577 0512-87172966 国庆前买1送1特惠。

全省版 广告 025-84519772 热线 025-84730170

友情提示:请客户仔细鉴别方真情况,本栏目广告不作任何法律责任的承诺

贷款咨询服务

和信:个人、企业贷款5万-1亿,外地可。025-66622327

工商代理

公司注册、增资、验资,商标注册,企业抵押贷款。18913383770

招商信息

在家赚钱 轻松当老板

在家加工,纯手工布艺贴画,日获利喜人,单位、个人均可接单,总部长期免费供货,按月上门收货,现金结算,编辑您的地址、姓名、邮编

全国免费客服热线:400-623-8008

www.cvccs.com

特百惠 一女性创业新选择

全球著名家居用品制造商之一,无须经商背景,公司全程扶持,全国3000多家专卖店验证成功,有家的地方,就需要特百惠,前景广阔,2009年免加盟费。特百惠公司现

诚征:江苏省各地加盟专卖店

咨询电话:025-86827277

13770547789

江苏省办事处: 南京长江路188号德基大厦13楼E座

